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ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ Γ ́ ΤΑΞΗΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  
ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

Θέµα Α 
Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και δίπλα το γράµµα 
που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 
Α1. Ένας άνθρωπος είναι ακίνητος σε ευθύγραµµο δρόµο και περνά από µπροστά του 
ένα περιπολικό µε τη σειρήνα του ανοιχτή. Τι ισχύει για τον ήχο της σειρήνας όπως 
τον αντιλαµβάνεται ο άνθρωπος; 
α. Ο ήχος είναι οξύτερος όταν το περιπολικό αποµακρύνεται και βαρύτερος όταν το 
περιπολικό πλησιάζει. 
β. Η συχνότητα του ήχου που αντιλαµβάνεται ο άνθρωπος αυξάνει όταν το περιπολικό 
τον προσπεράσει. 
γ. Το µήκος κύµατος που µετρά ο άνθρωπος είναι µικρότερο όταν τον πλησιάζει το 
περιπολικό και µεγαλύτερο όταν το περιπολικό αποµακρύνεται. 
δ. Το µήκος κύµατος που µετράει ο άνθρωπος είναι σταθερό πριν και µετά την 
προσπέρασή του από το περιπολικό. 

µονάδες 5 

 
Α2. Μια µεταλλική πλάκα εµβαδού Α κινείται σε οριζόντιο επίπεδο µε σταθερή 
ταχύτητα µε τη βοήθεια µιας οριζόντιας δύναµης F. Μεταξύ της πλάκας και του 
επιπέδου παρεµβάλλεται ένα ρευστό µε συντελεστή ιξώδους n. Αν στην διάταξη αυτή 
ο ρυθµός ενέργειας που προσφέρει µια άλλη οριζόντια δύναµη F’ είναι ίση µε το 1/16 
της αρχικής, τότε οι ταχύτητες συνδέονται µε τη σχέση: 
α. u=2u’ 
β. u=4u’ 
γ. u=u’ 
δ. u=16u’ 

µονάδες 5 
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Α3. Σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε περίοδο Τ. Κάποια χρονική 
στιγµή t1 η φάση της ταλάντωσης του σώµατος είναι φ1= (5π / 6) rad. Το σώµα 
θα βρεθεί στην θέση ισορροπίας του για δεύτερη φορά µετά τη χρονική στιγµή t1, 
σε χρονικό διάστηµα: 
α.  Δt = Τ / 3 
β.  Δt = 7Τ / 12 
γ.  Δt = Τ / 12 
δ.  Δt =13 Τ / 12   

µονάδες 5 

Α4. Στα επόµενα σχήµατα βλέπουµε δύο διαφορετικές µεθόδους να κάνουµε ‘πεντάλ’ 
στο ποδήλατο. 

α. Η πρώτη µέθοδος είναι πιο αποτελεσµατική.  
β. Η δεύτερη µέθοδος είναι πιο αποτελεσµατική.  
γ. Και οι δύο µέθοδοι είναι το ίδιο αποτελεσµατικές. 
δ. δεν µπορούµε να γνωρίζουµε. 

µονάδες 5 

Α5. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασµένες. 
α. Η παροχή και η πίεση είναι  µονόµετρα µεγέθη. 
β. Η κινητική ενέργεια ενός ταλαντωτή µηδενίζεται κάθε µισή περίοδο. 
γ. Η εξίσωση του Bernoulli ισχύει και όταν το ρευστό ρέει µε την βοήθεια αντλίας. 
δ. Αν µεταβάλλουµε την αρχική φάση της ταλάντωσης ενός σώµατος που εκτελεί απλή 
αρµονική ταλάντωση, τότε το έργο της δύναµης επαναφοράς που δέχεται το σώµα 
µεταξύ δύο συγκεκριµένων χρονικών στιγµών µεταβάλλεται. 
ε. Σε ένα στάσιµο κύµα οι θέσεις των δεσµών µεταβάλλονται µε το χρόνο. 

µονάδες 5 
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Θέµα Β 
Β1. Με ένα λάστιχο ποτίσµατος εµβαδού 
διατοµής Α1 εκτοξεύουµε οριζόντια µε 
ταχύτητα u1 µικρή ποσότητα νερού µάζας 
Δm. Επαναλαµβάνουµε από ύψος το οποίο 
είναι ίσο µε το ¼ του αρχικού και µειώνουµε 
το εµβαδό διατοµής σε Α2. Αν για τα 
βεληνεκή των δύο βολών ισχύει x2=2,5x1, 

τότε ο λόγος 
!"
!#
	των δύο διατοµών είναι: 

a. 2,5   β. 5   γ. 10 
 
Ποια από τις προτάσεις είναι σωστή; 

µονάδες 3 
Αιτιολογήστε την επιλογή σας. 

µονάδες 5 

 
Β2. Δύο εγκάρσια αρµονικά κύµατα µε πλάτος Α και µήκος κύµατος λ, όπου λ=4Α, 
διαδίδονται ταυτόχρονα στο ίδιο γραµµικό ελαστικό µέσο και συµβάλλοντας   
δηµιουργούν στάσιµο κύµα. Υλικό σηµείο Ρ του ελαστικού µέσου ταλαντώνεται µε 
πλάτος 2Α ενώ ένα σηµείο Λ είναι ακίνητο. Μεταξύ των δύο σηµείων Ρ και Λ 
υπάρχουν 5 συνολικά κοιλίες. Η µέγιστη απόσταση στην οποία φτάνουν τα σηµεία Ρ 
και Λ κατά τη διάρκεια της ταλάντωσης του Ρ είναι  

a. 11Α   β. 5 5𝛢    γ. 85𝛢  
Ποια από τις προτάσεις είναι σωστή; 

µονάδες 3 
Αιτιολογήστε την επιλογή σας. 

µονάδες 5 

 

Β3. Σώµα µάζας m1=m κινείται σε οριζόντιο επίπεδο και όταν διέρχεται από τη θέση 
x0=0, έχει ταχύτητα u0 και λόγω τριβών σταµατά στη θέση x=S. Αν το σώµα στη θέση 
x1 = S / 2 συγκρουστεί πλαστικά και κεντρικά µε άλλο αρχικά ακίνητο ίσης µάζας τότε 
το συσσωµάτωµα θα σταµατήσει στη θέση x2 για την οποία θα ισχύει: 

α. x2=	
(∙*
+,

    β. x2=	
-∙*
.

    γ. x2= *
.
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Ποια από τις προτάσεις είναι σωστή; 
µονάδες 3 

Αιτιολογήστε την επιλογή σας. 
µονάδες 6 

Θέµα Γ 
Κύλινδρος µάζας Μ=4kg και ακτίνας 
R=0,5m που αρχικά ηρεµεί σε 
οριζόντιο επίπεδο δέχεται οριζόντια 
δύναµη F=30N µέσω αβαρούς 
νήµατος. Ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς 
να ολισθαίνει και ο συντελεστής 
στατικής τριβής µεταξύ κυλίνδρου και 
οριζόντιου επιπέδου είναι µs= 0,8. 

α. Να υπολογιστεί η στατική τριβή Τ κατά τη διάρκεια της κίνησης καθώς και η 
επιτάχυνση του κέντρου µάζας του κυλίνδρου. 

µονάδες 6 
β. Υπολογίστε το µέτρο της µετατόπισης του ελεύθερου άκρου του νήµατος µέχρι τη 
χρονική στιγµή t1=2s. 

µονάδες 4 
γ1. Ποιό ποσοστό της ολικής κινητικής ενέργειας του κυλίνδρου  είναι η κινητική του 
ενέργεια λόγω στροφικής κίνησης  

µονάδες 4 
γ2. Υπολογίστε τους ρυθµούς µεταβολής κινητικής ενέργειας του κυλίνδρου λόγω 
µεταφορικής και στροφικής κίνησης όταν κάποια στιγµή αποκτήσει ταχύτητα 
ucm=20m/s. 

µονάδες 5 
δ. Αν αλλάξουµε το µέτρο της οριζόντιας δύναµης F, διατηρώντας το σταθερό σε όλη 
τη διάρκεια της κίνησης, να υπολογίσετε τη µέγιστη τιµή της επιτάχυνσης που µπορεί 
να αποκτήσει το κέντρο µάζας του κυλίνδρου, µε την προϋπόθεση ο κύλινδρος να 
κυλίεται στο οριζόντιο επίπεδο χωρίς να ολισθαίνει. 

µονάδες 6 
 

Δίνεται ότι η ροπή αδράνειας οµογενή κυλίνδρου µάζας Μ και ακτίνας R ως προς 
άξονα κάθετο στο επίπεδό του και που διέρχεται από το κέντρο του υπολογίζεται από 

τη σχέση Icm= 
+
/
 MR2 και ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι ίση µε g=10m/s2  
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Θέµα Δ 
Ιδανικό ελατήριο σταθεράς 
k=400N/m είναι στερεωµένο σε 
ακλόνητο σηµείο και στο ελεύθερο 
άκρο του είναι δεµένο σώµα Σ2, 
µάζας m2=3kg που µπορεί να 
κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο. 
Πάνω στο σώµα Σ2 βρίσκεται σώµα Σ1 µάζας m1=1kg  όπως φαίνεται στο σχήµα. Ο 
συντελεστής οριακής στατικής τριβής µεταξύ των σωµάτων Σ1 και Σ2 είναι µs=0,5. 
Εκτρέπουµε το σύστηµα στην αρνητική κατεύθυνση κατά d=0,04m και τη στιγµή t0=0 
το αφήνουµε ελεύθερο.  
α. Να αποδειχτεί ότι το σώµα Σ1 δεν ολισθαίνει ως προς το σώµα Σ2 και να γραφεί η 
εξίσωση της δύναµης της στατικής τριβής που ασκείται στο Σ1 σε συνάρτηση µε την 
αποµάκρυνση από τη θέση ισορροπίας της ταλάντωσης  και να γίνει η αντίστοιχη 
γραφική παράσταση.  

µονάδες 8 
β.  Να δώσετε την εξίσωση της δύναµης επαναφοράς σε συνάρτηση µε το χρόνο και 
να γίνει η αντίστοιχη γραφική παράσταση. 

µονάδες 5 
γ. Να υπολογιστεί το χρονικό διάστηµα στη διάρκεια µιας περιόδου όπου το σύστηµα 
έχει αποµάκρυνση µεγαλύτερη  από +0,02 2m. 

µονάδες 6 
δ. Να βρείτε το διάστηµα το οποίο διανύει το σώµα Σ2 από τη στιγµή t=0 έως τη 

χρονική στιγµή όπου η φάση της ταλάντωσης του συστήµατος είναι φ= 
123
,

 rad 

µονάδες 6 
 
 
 
Επιµέλεια θεµάτων: 

Αποστόλου Αριστείδης 
Ζαµπέλης Ιωάννης 
Κοψιδάς Ιωάννης 
Λυκούδης Ηλίας 

Τσίτουρας Νικόλαος 
	

	

 


